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Patriotismul 
in timp de linişte.

Bucureşti 26 Ian. d. 1915.
In n-rul de azi al ziarului oficial 

»Viitorul« a apărut din peana distin
sului nostru bărbat politic Virtilă L  
Brătlanu următorul articol, care conţine 
preţioase îndrumări pentru opinia pu
blică română:

Roadele unui patriotism în timp 
de linişte pregăteşte ţara pentru ziua 
de nevoie.

Iată de ce prima condiţie a u- 
nui patriotism adevărat este să fie 
continuu şi în toate direcţiile. Me
nirea patriotismului nu este ca el 
să se oprească la o manifestaţie 
simplă de simţământ, ci ca să slu
jească nevoile ţârei. Graţie lui Sta
tul sau neamul trebue să găsească 
la vreme de linişte propăşire, la 
vreme de primejdie un  scut puter
nic de apărare.

Scopul lui practic este deci 
sporirea energiei naţionale, mate
rială şi morală. In această sporire a 
energiei naţionale se întrupează roa
dele cele mai temeinice ale unui 
patriotism luminat.

Energia unui stat şi a unui 
neam se sporeşte pe cale politică, 
culturală şi economică.

Atunci când un neam, care a 
fost subjugat a avut norocul ca o 
parte din el să trăiască prin  el in- 
sUşi, de sporirea energiei acestui 
stat şi a poporului lui depinde spo
rirea energiei neamului întreg.

Dar întărirea unui stat nu se 
poate face de cât prin întărirea în
tregului său popor de sus până  
jos şi în  toate direcţiile de activi
tate. Statul modern nu se jnai în* 
tăreşte numai prin întărirea unei 
clase, a armatei, sau sporirea bogă
ţiilor moarte ale lui, ci în primul 
rând prin punerea în valoare la ma
ximum a energiei vii, a masei 
întregi a poporului.

Patriotul luminat, în timp de 
linişte, va lucra de sigur pentru asi
gurarea unor finanţe bune ale sta
tului, pentru înzestrarea armatei, dar 
iubirea lui de ţară îl va împinge să 
lucreze în deosebi la ridicarea m a
terială şi culturală a poporului, la 
desvoltarea conştiinţei lui naţionale 

,şi cetăţeneşti, la o creştere cât mai 
puternică a activităţei ţărei, bazată 
în primul rând pe muncă şi destoi
nicia fiilor el. Va fi celmai temeinic mij
loc de a-şi manifesta iubirea lui de ţară.

Iules Payot.

Supărarea, frica,
sfiiala şi lenea.

Supărarea.
Supărarea este o boală a voinţei. 

Urmările ei pot fi periculoase pentru 
trup şi pentru spirit. Oamenii n’au 
poftă de mâncare, mintea lor slăbeşte 
pe zi ce merge, aşa că, pe încetul cad 
într’o tâmpire. Iu sfârşit nu mai au 
interes de nimic şi îşi pierd orice tărie 
de voinţă.

Supărarea strică nu numai per
soanelor supărate, dar şi celor dimpre- 
jurul lor. Dacă, de pildă, ia o întrunire 
sărbătorească, întâlneşti o faţă tristă, 
bucuria e mai potolită; dacă, în fa
milie, este supărat careva, fără voie 
dispoziţia aceasta trece şi asupra ce
lorlalţi.

Multe femei se supără, ori se nă
căjesc foarte uşor. Dacă o astfel de 
femeie îşi alăptează copilul, se poate 
întâmpla, ca băiatul să tânjească şi să 
sufere foarte mult în desvoltarea Iui. 
Copii aceştia scad adesea câte o jumă
tate de chilă în câteva zile.

De dispoziţiile acestea triste, o

De aceia patriotul luminat va 
lucra în continuu pentru a se zidi 
şcoli, a se înfiinţa obştii, a asigura 
condiţii normale de trai celor a căror 
masă totală formează patria v ie ; el 
va lucra la desvoltarea unei indus
trii în realitate naţională; încrezător 
în însuşirile lor va lupta pentru ca 
prin participarea celor mulţi la viaţa 
statului să creeze solidaritatea naţio
nală atât de necesară apărărei ţărei 
şi neamului.

Dar patriotismul ca să fie trainic 
trebue să fie infiltrai în sufletul o- 
mului din copilărie chiar. In această 
privinţă, pe lângă influenţa părin
ţilor, patriotismul profesorului este 
acela ce poate înălţa sufletul gene
raţiilor viitoare.

Profesorul, patriot luminat, mai 
mult de cât prin orice manifestaţie 
sgomotoasă, va sluji mai mult pa
triei sale îndeplinindu-şi continuu şi 
cu sfinţenie datoria sa, spre a fi 
pilda de conştiinţă a datoriei, iar 
prin pilda sacrificiului pentru inte
resul general, va plămădi sufletul 
elevilor pentru zilele grele şi mari 
ce vor veni.

Ga şi profesorul fie care patriot 
poate găsi în sfera activităţei sale 
prilej de a-şi manifesta iubirea de 
ţară. Administratorul în întrebuinţa
rea banului public şi în conştiinţa 
datoriei, omul politic servind continuu 
şi propagând marele nevoi ale Sta
tului şi ale neamului, ziaristul pu- 
nându-şi peana num ai In folosul 
cauzelor naţionale, omul privat prin 
întreaga lui viaţă să dea o muncă 
folositoare, iar rodul acestei munci 
să nu se ducă în vânt şi în chel- 
tueli de lux peste hotare.

Zguduirea de azi a topit conşti
inţa turburată în care am lucrat a- 
desea ori, în contra intereselor chiar 
ale acestei ţări. Azi patriotismul nos
tru să ne oprească să slujim capi
talurilor streine, şcolile streine, luxul 
strein. Acum putem vedea cât de 
necesar este ca patriotismul nostru 
să ne aducă să trăim în toate felurile 
prin  noi înşine.

Din înflăcărarea pe care acest 
patriotism o găseşte azi în mijlocul 
emoţiilor ce ne-o dau evenimentele 
grave prin care trecem, să rămâie 
un învăţământ trainic pentru viitor: 
Patriotismul adevărat şi sănătos 
este continuu şi nu trebue să dis
pară îu timp de linişte; atunci el se 
oţeleşte şi ne pregăteşte pentru zilele 
de nevoe.

mul se poate vindeca totdeauna. Totul 
atârnă dela tăria voinţei.

Care e leacul pentru aceasta ?
Mai întâi: linişte, hrană bună, aier 

liber proaspăt. înainte de toate însă, 
leacul este de natură morală. Mai în- 
tâiu, să ocolim societatea oamenilor, 
cari ni-ar putea pricinui supărare; să 
ocolim şi singurătatea, ca să nu ne pu
tem gândi la supărarea noastră. Să 
căutăm prietenia oamenilor veseli ; să 
cetim scrieri umoristice. Ţânta noastră 
de căpetenie să fie: să uităm năcazul, 
care ne pricinueşte supărare. Cel mai 
ban mijloc pentru aceasta, Ieste munca, 
adecă ocupaţiunea.

Dacă In societatea noastră se află 
o persoană lovită de o nenorocire grea, 
datoria noastră cea dintâi este, s& nu 
vorbim de ioc despre acea întâmplare, 
cu atât mai puţin, să ne tânguim îm
preună cu el. Trebue să stăruim, ea 
acea persoană să se ocupe cu ceva; 
când stăm de vorbă cu el, să vorbim 
de ceea ce 1 interesează, numai ca s&-i 
dăm prilej, să se gândească la altceva. 
Dacă nu ajută toate acestea, să-l Juăm 
ceva mai aspru, sâ-i aducem ca exem
plu, oameni, cari au avut nenorociri şi 
mai mari, şi le-au suferit cu bărbăţie.

Dorinţa aceluia, pe care îl de
plângem. Dacă am pierdut o fiinţă 
scilmpă şl dragă nouă, să avem to t

pe câmpul de răsboiu.
Azi diafine primit dela bi

roul de presă al prí ministrului urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice:

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Budapesta 26 Ian. Din marele car
tier general al nostru se comunică ofi
cial cu data de azi :

Situaţia generală nu s ’a schim
bat. Lupta de artilerie de pe ambii 
ţărmi ai Vistulei a decurs eri ziua 
întreagă mai violent, ca şi în ceste 
două zile din urmă. Artileria noas
tră grea a operat cu succes la ves
tul Tarmroului. Am aruncat în aer 
o coloană de muniţii de-ale duşma
nului. La Zglobice, spre sudvest 
dela Tarnow am pus pe fugă mai 
multe compânii duşmane. In regiu
nea Nidei a ţinut focul de artilerie 
întreagă noaptea până dimineaţa ’n 
zori, când a continuat cu mai mare 
violenţă.

In Car păţi au fost şi eri lupte.
In văile râurilor Ung, Latorcza 

şi N agyág  duşmanul a trebuit să şi 
părăsească câteva poziţii însemnate 
încercând înzadar să şi le menţină 
prin contra-atacuri violente. Aceste 
contra-atacuri l ’au costat pe duşman 
grele jertfe. In Bucovina n’au fost 
lupte.

Pe câmpul de operaţii dela 
sud  e linişte.

General de divizie Höfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 26 Ian. Buletinul marelui 
cartier generai german e pentru azi 
urm ătorul:

Pe câmpul do operaţii dela 
vest: După obiceiul său francez, 
duşmanul a început a bate cu tunu
rile loc. Middelherhe şi staţiunea 
balneară Westende. Focul duşman 
a omorât eventual rănit mai mulţi 
cetăţeni din aceste două oraşe, în 
tre cari şi pe primarul din Middel- 
Jcerhe. Perderile noastre au fost eri 
foarte puţine. Trupele noastre au 
atacat eri poziţiile engleze situate pe 
ambii ţărmi ai canalului Labasse. 
Pe când din ofensiva trupelor noas
tre în nordul canalului şi între canal 
şi Gewenthy n’a putut rezulta cu 
cerirea tranşeelor duşmane, din cauza 
focului violent englezesc din flanc, 
trupele din Baden  au operat cu 
deplin succes în sudul canalului.

deauna în vedere, cum l-ar durea pe 
acesta, când ne-ar vedea pe noi plân
gând.

Nu prin aceeă cinstim şi iubim pe 
morţii noştri, că îî deplângem, ci dacă 
facem aceea, ce au făcut ei in viaţă: 
dacă lucrăm cum au făcut ei, mai de
parte, cu stăruinţă şi curaj, ca să a- 
jungem aceea, ce ţânteau să ajungă ei, 
şi ceeace îi făcea mândri şi fericiţi.

Frica.
Frica este semn de slăbiciune. In- 

tr’un om fricos, nu poţi avea încredere. 
Omul totdeauna să-şi Inchipuiască lu
crurile mai puţin primejdioase: că de o 
mie de ori este mâi bme a te apăra 
cu curaj, de cât a fugi cu laşita te ; 
imaginarea plăcerilor în caz de reuşită, 
şi a neplăcerilor în caz de neisbândă.

Înainte de toate, copiii să nu se 
teamă noaptea de spirite (duhuri), de 
năluci, şi de altfel de f»ntoame, cu car i 
li îngrozeşte cineva. Toate lucrurile 
acestea nu există.

Sfiiala.
Ce urât este d. e. când un copil 

nu îndrăsneşte să vorbsască, când se 
sfiieşte să se joace cu tovarăşii lui. 
Ceialalţi 11 batjocoresc, el se supără 
şi-şi perde voia, Omul mare, dacă-i fri
cos, este un slăbănog în societate. Nu

Aici am ocupat poziţiile engleze pe 
o lăţime de 1100 de metri, am cu
cerit două puncte de razăm, am 
făcut prizioneri 3 ofiţeri şi llO  de 
soldaţi ş ’am capturat un tun şi 3 
mitralieze. Englezii au încercat în 
zadar să-şi reocupe poziţiile, pe cari 
noi imediat le-am întrebuinţat co- 
răspunzător scopurilor, căci i-am res
pins cauzându-le mari perderi. Per- 
derile noastre sunt relativ mici. Tru
pele noastre au operat cu succes pe 
înălţimile de lângă Craonne, spre 
sudost dela Laon. In Voghesi am 
respins fiecare atac de-al Francezilor. 
Am făcut mai mult de 50 de pri
zioneri.

Pe câmpul de operaţii dela 
o st; 3pre nordost dela Gumbin- 
nen cavaleria rusească a atacat fără 
succes poziţiile noastre. Pe celelalte 
fronturi din Prusia osticâ au fost 
lupte violente de artilerie. Lupte mai 
mici s’au dat spre nordost dela 
Woclawec, cari lupte s’au terminat 
cu succesul rostru. In Polonia, 
spre vest dela Vistula şi spre ost 
dela Piliţa  n’a obvenit nimic de 
semnalat.

O n o u ă  o fe n s iv ă  pusă? Din
Viena se anunţă: Se comunică din 
Londra următoarea telegramă a cores
pondentului ziarului »Daily Telegraph« 
din Varşovia:

Intr’un termin de o lună va în
cepe o nouă ofensivă rasească, dar 
care nu va fi o luptă de tranşee; 
planul prevede într’un mod larg coo
perarea diverselor arme dând mai 
alos un rol mare cavaleriei. Planul 
marelui duce Nicolae e de a ţine 
duşmanul pe Ioc pe frontul actual 
în scop de a avea disponibile cât 
mai multe trupe posibile, spre a da 
o ofensivă în regiunile alese. Noul 
plan de campanie p reve de nişte o- 
peraţiuni cari ver ţine cel puţin  
ş ise lun i;  dar timpul nu joacă nici 
un rol.

A udienţe. Maj. Sa Monarhul a 
primit în audienţă Luni dimineaţa dela 
orele l/ ,8—3/49 pe arhiducele moştenitor 
Car ol Franz Ferdinatid, care s’a reîn
tors din cart'erul general al armatei 
germane. Tot în decursul zilei de Luni 
au fost primiţi în audienţă ministrul 
de războia Krobatin şi min sfrul a- 
părării Georgi.

înainte dc-a se întoarce la Viena 
arhiducele moştenitor a avut în gara 
din Prarkfurt a. M. o convorbire de o 
oară cu ministrul de ex erne bar. Bu
rlan. care, după această întrevedere, a 
plecat în cartierul generai al armatei 
germane.

cutează să umble printre oameni şi să 
aibă de lucru cu ei. Prin aceasta nu-şi 
cunoaşte cineva nici însuşirile lui cele 
bune; nu şi câştigă atragerea celor din 
jurul său. In sfârşit, se simte neînţeles 
de alţii, devine trist, trăeşte sfii ci os şi 
retras, şi prin asta se condamnă ei 
pe el.

Râul acesta însă se poate vindeca 
uşor. Numai niţică tărie de voinţă să 
aibă cineva. Omul să-şl propună cu ho
tărâre a-şi înăbuşi orice sfiială, să pri
vească In ochii oamenilor şi să le vor
bească aşa, cum suite, după cum l’a 
făcut D-zoj, în  lucrările lui să fie liber 
şl sincer.

De altă parte, noi încă trebue să 
stăruim 1q a ajuta celui sfiicios de la 
natură, ca să-şi înăbuşe însuşirea asta: 
nu trebue să râdem de un astfel de 
om, ci trebue să’i îmbărbătăm şi câte
odată, să-i arătăm, cum să se apuse de 
cutare lucru.

Lenea.
Pe lângă răutate, trândăvia este 

cusurul cei mai maro al unui om. 
Leneşii precum şi vagabunzfi, oa
menii fără casă şi masă, cum şi alte 
cete destrăbălate, cari fug de lucru, 
sunt în stare să facă orice faptă rea. 
Lenea deasemenea este o boală a 
voinţei.

f  Dr. Ătanasiu H. Marieaescu.
Sibiiu, 25 Ianuarie n.

In prezenţa unui public număroş 
şi ales s’a făcut Sâmbătă după ameazi 
Înmormântarea rămăşiţelor pământeşti 
ale mult regretatului Dr. Atanasiu M. 
Marienescu, fost jude regesc de tablă 
şi membru ordinar al »Academiei Ro
mâne« din Bucureşti. Stările excepţio
nale în cari ne aflăm vor purta de 
sigur vina, că „Academia Română« n’a 
putut fi reprezentată ia înmormântare 
prin trimis special ai ei,” cum e obi- 
ceiu1, şi că nici chiar fiica deceda
tului doamna Delia, măritată după 
domnul medic Dr. Lazar Popoviciu din 
Viena n’a putut fi de faţă la înmor
mântare, fiind pe unele locuri între
ruptă circulaţia cu trenul între Buda- 
pesta-Sibiiu.

înmormântarea a fost simplă în
tocmai cum simplă şi nepretenţioasă a 
fost şi viaţa modestului dar vrednicului 
membru al unei generaţii mari, care 
nu mai este; simplă şi totuşi impună
toare, tocmai în urma modestelor cadre 
în cari a fost aranjată. Două coroane 
pe sicriu, două steaguri negre, la Aso- 
riaţiune şi la casa meseriaşilor, — a- 
cestea au fost toate semnele esterioare 
aie perderei pe care au îndurat-o Ro
mânii din statul ungar prin moartea 
iui Dr. At. Marienescu.

Din casa mortuiu* sicriul cu ră
măşiţele pământeşti aie decedatului a- 
cadetnician a fost ridicat Sâmbătă la 
orele 11 dimineaţa, după celebrarea 
unui scurt serv’ciu divin, prin proto- 
presbiterul Dr. Ioan Stroia, şi în sune
tul clopotelor dela catedrală a fost a- 
dus în biserică şi aşezat pe un c ita 
bile, în mijlocul catedralei. La orele 2 
e’a început apoi prohodul. L’a oficiat 
P, G. Sa, protosinceiui Dr. Euiebiu R. 
Roşea, director semlnarial, asistat de 
domnul protopresbit-r Dr. Ioan Stroia 
şi de diaconul ceremonial Dr. Oct. 
Costea. Răspunsurile le-a dat coiul se- 
minarial, condus de domnul profesor 
T. Popovici. întreaga inteligenţă ro
mână din Sibiiu, domni şi doamne, s’a 
prezentat în catedrală pentru a da ma
relui nostru defunct onorurile din 
urmă. A fost de faţă şi Excelenţa Sa, 
inaltpreasfinţitui Domn Arhiepiscop şi 
Mitropolit Ioan Meţianu, iasoţit de P.
C. Sa, Arhimandritul Dr. ilarion Puşca- 
riu, vicariu arhiepiscopesc.

O vorbire pătrunzătoare a rostit 
de pe amvon P. C. Sa, protosinceiui 
Dr. Eusebiu R. Roşea, arătând în ea 
cine a fost decedatul Atanasiu M. Ma
rienescu şi scoţându-i la iveală însuşi
rile frumoase pe cari le-a avut şl acti
vitatea pe care a desvoitat’o ca jude
cător şi ca scriitor român.

Corul a intonat apoi »In veci po
menirea iui«, sicriul a fost scos din ca
tedrală, aşezat pe carul mortuar şi dus 
în cimiteriul central al oraşului, unde 
a fost aşezat in sânul pământului. Aici 
se odihneşte de acum înainte un om 
muncitor, drept şi corect, al cărui nume 
stimat şl iubit de toţi, era In lumea 

| aceasta; Atanasiu M. Marienescu!

Cea mai lăţită formă de lene este 
greaţa de a te gândi la urmări. Cei mai 
puţini oameni nu ţin de trebuinţă să-şi 
precugete un lucru înainte, nu se gân
desc cum se înceapă şi cum se săvâr
şească ceva. Un elev, care nu şi-a pre
parat de mai înainte lecţia, în clipa din 
urmâ se pripeşte, îşi iese din fire, şi 
cârpoceşte o lucrare rea.

Tocmai aşa se întâmplă In viaţă. 
Cine nu şi-a făcut ob ceiu să-şi com
pună mai întâi un plan, de cşea ce 
vrea să facă şi să se gândească bine 
asupra iui, rămâne totdeauna un câr- 
paciu. Să ne uităm de pildă ta un eco
nom de câmp. Dacă şi a arat câmpurile 
primăvara, numai decât a trebuit să se 
gândească ia recoltă, trebue să se în
grijească de lucrători, trebue să se 
cugete, unde să-şi pună bucatele. Dacă 
ii e iene să se îngrijească de toate a* 
cestea, i-se prăpădeşte recolta pe câmp 
şi nu ajunge nici odată la creangă 
verde.

Câte femei nu sunt, cari numai 
de lene nu se îngrijesc mai dinainte de 
cele trebuincioase! Mâncarea o aşează 
ia foc numai în clipa din urmă şi când 
vine bărbatul acasă, carnea e friptă 
numii pe dinafară, din lăuntru este 
crudă.

Lenea aceasta de gândire face din 
astfel de oameni o simplă maşină. Ouat
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Date biogrâfice.
Decedatul Dr. Atanasia Marian 

Marienescu s’a născut în 8/20 Martie 
1830 !n opidul Lipova, In Bănat. Pă
rinţii aăi au fost Ioan Marian din Li
pova şi Persida, născută Şandor, din 
Nădlac, comitatul Gianadului. După ter
minarea şcoalei elementare, cu bun 
nume şi cu bune puteri didactice ro
mâneşti din Lipova, tânărul Marinescu 
a fost elev eminent al liceului din Arad, 
Timişoara şi Budapesta, iar drepturile 
le-a studiat la universitatea din Buda
pesta şi Viena, unde la 1856 â dat esa- 
menul judecătoresc şi la 1857 esamenul 
administrativ de s ta t  La anul 1861 a 
luat apoi diploma de Dr. utriusque 
juris, iar la 18P2 diploma de advocat 
în afacerile civile şl cambiale. încă In 
anul 1861 a fost numit vicenotar al 
comitatului Caraş, iar In 31 Octomvrie 
1862 asesor la sedrla judecătorească a 
aceluiaş comitat, cu reşedinţa în Lugoj, 
de unde apoi, la 1868, a fost permutat 
la Oravita, in Bănat.

Făcându-se la anul 1871 despăr
ţirea justiţiei de cătră administraţie, şi 
organizându-se tribunalele regeşti, Ma
rienescu fu numit jude regesc la tribu
nalul din Oraviţa, de unde fu permutat 
la 1876 la tribunalul regesc din Timi
şoara. In 4 Decemvrie 1880 e numit 
apoi jude auxiliar la tabla regească din 
Budapesta, la anul 1885 e numit jude 
ordinar, şi în urma decentralizării ta
blei regeşti e permutat la Oradea-mare, 
ca jude regesc de tablă, unde a rămas 
până la 1900, când la cererea proprie 
a fost trecut la pensie. După pensionare 
s'a mutat la Sibiiu, unde şi-a conti
nuat apoi munca de scriitor român, 
până cam înainte cu doi ani, când corpul 
a început să-l slăbească şi mâna nu 
mai putea pune pe hârtie aceea ce voea 
mintea, încă tot limpede, până în mo
mentele din urmă.

Dintre lucrările sale literare de 
mai nainte amintim următoarele:

1. învăţătorul si poporul, carte 
tipărită la 1858 în Sibiiu şi introdusă 
prin Episcopul Andreiu Şaguna ca carte 
de cetire în şcoalele poporale din Ar
deal. 2. Balade poporale, carte tipărită 
la 1859 în Pesta, cu cheltuiala lui An
dreiu Mocsonyi de Foeni. 3. Colinde, 
carte tipărită tot în Pesta, în anul 
1859. 4. Istoria română naţională pen
tru  tinerimea română, tipărită în Sibiiu, 
la 1861. A fost Introdusă în şcoalele 
româneşti din partea învăţătorilor, dar 
In anul 1876 a fost oprită din partea 
guvernului. 5. Petru Rareş, principele 
Moldovei, novelă istorică, tipărită la 
1862 în  ̂ Sibiiu. 6. Balade, Îndeosebi 
istorice şi mitologice, din poesia popo
rală, carte tipărită la 1867 în Viena. 
7. Datorinţele noastre, carte tipărită în 
Viena la 1868. 8. Steaua magilor, cân
tece de Naşterea Domnului, carte tipă
rită In Biserica-Albă la 1875. 9. Viaţa 
şi operele lui Petru Maior, discurs de 
recepţiune rostit ca membru ordinar 
al Academiei Române, la 1883.10. Cul
tul păgân şi creştin, editura Academiei 
Române, 1884. 11. Studiu despre Celţi 
şi numele de localităţi, ca adaos ia 
monografia satului Maidan, 1895, — şi 
o mulţime de alte lucrări, publicata 
prin diferitele ziare şi reviste româneşti, 
ori scoase în tipar din partea Acade
miei Române, care pentru neobosita sa 
activitate literară, l-a ales în 13 Sep
temvrie 1877 membru corespondent, 
iar în 15 Martie 1881 membru ordinar 
al ei. Făcea parte din secţiunea is
torică. 7. R.

Sesiunea Humei* Din Petro
grad se anunţă: Prin ucaz imperial se 
ordonă redeschiderea sesiune! consiliu
lui de sta t ia 30 Ianuarie şi a sesiune! 
Dumei imperiului la 9 Februarie.

Pierderile germanilor.
„Berliner T*gblattu comunică următoa

rele:
Ni se scrie din izvor autorizat că 

presa inamică afirmă în mod foarte se
rios că Germania a pierdut ca morţi, 
răniţi şi prizonieri 1.200.000 oameni şi 
că se afirmă chiar de persoane autori
zate că cifra aceasta s’ar ridica la 2 
milioane.

Recomandăm adversarilor noştri 
să studieze listele pierderilor noastre. 
Aceste liste sunt întocmite foarte conş
tiincios. Vor putea constata atunci cu 
toată părerea ior de rău cât de in
conştientă este cifra ce dau şi vor ve
dea că totalul morţilor, răniţilor şi pri
zonierilor noştri nu despărţeşte totalul 
prizonierilor francezi, ruşi, belgieni şi en
glezi internaţi în Germania.

Nu trebue să se uite pe de altă 
parte că listele noastre cuprind mai 
multe mii de soldaţi răniţi uşor, cari 
s’au înapoiat de atunci pe fro n t; ba 
mulţi au fost răniţi a doua oară figu
rând astfel de două ori pe aceiaşi listă, 
aşa că cifra adevărată a pierderilor este 
departe de a 8 ceea care ar putea re
zulta dintr’o simplă adunare.

Procentul răniţilor, cari graţie în
grijirilor excelente sanitare au putut 
■ă se întoarcă Ia front, este foarte mare 
şi speranţa duşmanilor noştri, că forţa 
de rezistenţă a Germaniei este mai 
scăzută din cauza pierderilor decât a 
adversarilor, este înşelătoare. Chiar 
faptul că numai numărul prizonierilor 
inamici atinge cifra pierderilor noastre 
totale, lasă să se vadă în mod clar 
cine are motiv să privească viitorul cu 
mai mare îngrijorare.

P r e g ă t i r i l e  B u lg a r i e i*  Din
Sofia se au un ţă :

Direcţia şcoalei militare de 
aci a primit instrucţii să încheie 
anul acesta cursurile cel mai târziu 
până la 28 Martie, cu deosebire în 
ce priveşte cursurile ultimului an. 
Astfel tinerii anului din urmă vor 
fi înrolaţi ca ofiţeri cu o jumătate 
de an mai curând decât în timpuri 
normale.

Mai departe ministerul de culte 
a dispus ca şi în celelalte şcoli 
cursurile să se închee anul acesta 
la 28 Martie pentru ca şcoalele să 
poată fi întrebuinţate la  nevoie ca 
spitale.

Şi programa cursurilor univer
sitare a fost alcătuită aşa ca în 
cazul isbucnirei războialui studenţii 
să nu piardă un semestru.

U n garia  n u  v rea  p a ce  
sep arată . Contele Inliu Andrassy, 
comentând într’uu articol de ziar 
noua schimbare în direcţiunea minis
terului de externe, a relevat că şti
rile ce se răspândesc continuu de presa 
Triplei-Ioţeiegeri şi de o parte din presa 
statelor neutre despre oboseala Unga
riei şi dorinţa ei de pace, sunt absolut 
false şi tendenţioase. D-I Andrassy a 
spus că doreşte pacea întru cât fiecare 
războiu trebuie să se încheie cu e pace, 
dar această pace n’ar putea fi încheiată 
separat, ci numai de acord cu Germania 
satisfăcând pe deplin toate dorinţele ei.

se poate cineva folosi de oameni, cari 
nwşi dau osteneală să-şi facă o soco
teală mai Înainte ? Aceştia sunt maşini, 
cari lucră zi de si aceeaş lucrare. Lu
crarea aceasta monotoană şi uniformă
ÎI să plăteşte mai rău, decât o lucrare 
Icută independent.

Lenea mai adâncă. — Cei cu ade
vărat leneşi, în contrast cu cei leneşi 
la gândire, au o greaţă de orice lucru, 
chiar dacă acesta recere cea mal mică 
gândire şi se poate săvârşi ioarte lesoe.

Ce se va alege dintr’un astfel de 
om? Un stricat, un perde-varft, devine 
periculos pentru societatea omenească, 
pentrucă lenea aceasta poate avea de 
urmare toate felurile de slăbiciuni d’ale 
voinţei; ne prevederea, urâtul, pofta d’aşi 
Irita nervii, minciuna ş. a. Leneşul se 
poate asămăna cu un dobitoc, care Încă 
se fereşte de ori-ce încordare. El nu 
are nici demnitate de om, nici libertate 
de om.

Invidia — o urmare a lenei. Ca 
toţi oamenii decăzuţi, şi leneşul este 
plsmaş şl gelos pe semenul său, care a 
ajuns la ceva prin muncă şi osteneală 
cinstită. Fireşte că totdeuna va zice de 
acesta: »a avut noroci« Unor oameni 
ca aceştia să le răspunzi totdeuna : 
»dacă ai fi muncit tu cinstit, ca acela, 
dacă n’ai fi jucat cărţi, n’ai fi băut, n’ai 
fi petrecut cu somn zilele cele bune şl 1

n’ai fi tftndălit vremea, atunci de bună 
seamă ai ti ajuns şi tu la ceva. Cum 
sameni aşa seceri. Tu n’ai sămănat ni
mic, n’ai deci să aştepţi nici seceriş«. 
Perdevară, cari ln viaţa lor h’au fost 
în stare să ajungă ta ceva, sunt înver
şunaţi împotriva tuturor oamenilor cin
stiţi : sunt pismoşi, geloşi, clevetitori, 
nemulţumiţi şi răutăcioşi.

Neîncrederea în leneşi. Când lucră 
ceva un leneş, nu eşti sigur, dacă a 
isprăvit conştiincios lucrul, ce i-s’a în
credinţat. El îi întărâtă pe cei mai mari 
de cât el, cu faţa lui plictisitoare, se
rioasă, nici odată nu arată o supunere 
statornică şi de bună voie, din care s& 
recunoşti interesul lui faţă de lucru.

O servitoare leneşă d. ex. nici 
odată nu va şterge praful de pe balcon, 
praful îl mătură simplu sub mobile, 
pentrucă e prea leneşă să se plece şi 
să-l ducă afară.

Un şcolar leneş îşi copiază lecţiile 
dela alţii, şi prin asta îşi înşaiă pe pro
fesori. El e prea leneş, ca să-şi facă o 
lecţie conştiincios, şi nu va Învăţa nici 
odată nimic.

Un lucrător leneş lucră ca o ma
şină, fără să se intereseze de fiecare 
amănunt al lucrării sale, el îşi negligă 
lucrarea.

Scurt: intr’un leneş nictodată nu 
poţi avea Încredere.

Parastas pentru
Greprin Boca.

a ; 20 lan. 1915
Un parastas Solemn s’a oficiat la 

iniţiativa luată de institutul »Ţible- 
şana«, în 3. Ianuarie a. c, în Caianul 
mic pentru repaosul etern al dirigen- 
tului Gregoriu Boca, mort pe câmpul 
de luptă în Galiţia. Deşi n’au fost 
invitaţi, decât membrii din direcţiune şi 
comitet, totuşi sau Adunat presto 1500 
persoane de pe valea Tibleşului, semn 
vădit de simpatia şi iubirea, pe cari 
şi le-a câştigat Gregoriu Boca prin 
purtarea sa la clientela inştltutului 
precum şi ia toţi cunoscuţii fără deo
sebire de clasă.

Dintre intelectualii noştri! au 
fost de faţă: advocaţii Dr. Pavelea şl 
Dr. Moldo van, preoţii : Teodor Cotuţiu 
preşedintele institutului. Gorge Moldo
van, loan Rebrean^Ioan Băieş şi George 
Manciu, directorqiţli institutul advocatul 
Dr. Boca, contabilul! V. Badu ; domni
şoarele: Virginis şl Lucreţia Cotuţiu, 
învăţătorii: Pompei Boca, Pompei Ţolca, 
Pugna, Spătărean şTMoldovan, doamnele 
Spătărean, Moldovan, Boca şi Chici u dea n, 
şi noţariul Blat.

Parastasul Tau servit toţi preoţii 
de faţă, răspunsurile le-a dat corul 
şcolarilor din Căian sub conducerea 
înv. Spătărean. Panegiricul l’a rostit 
părintele Teodor Cotuţiu intr’un ton 
atât de jalnic în cât toată azistenţa a 
erupt într’un plâns amar. De în
cheiere a descris vitejia eroilor români 
morţi pe câmpul de lupta picurând în 
sufletele tuturor o mângâiere înăl
ţătoare.

La finea parastasului preotul 
George Manciu a cântat un imn oca- 
sional închinat memoriei stegariului 
Gregoriu Bocş, care a produs o im
presie heştearsă în inima celor de 
faţă. Iată acest imn ocazional :

Eroului nostru!
Gregoriu Boca.

»Ţibleşanâ! Ţfbleşană!
Societate văleană
Azi la tine ne ai chemat.
Spune ce ţi-s’a ’ntâmplat?

Ştiţi cu toţii flecare 
Că In ţară i vrajbă mare 
Sar flăcăii la hotare 
Tron şi ţară de-apărare.

Dirigentul nost’ iubit 
Grigore Boca numit.
Lasă casă, iasă masă 
ŞI iubita lui mireasă

Şi’n vârtejul lor se bagă 
Cătră Bistriţă aleargă 
Ş’a colo dacă soseşte 
Oberstul aşa-i vorbeşte:

»Al sosit şoiman de munte 
Lat în pept şi’natt în frunte 
Ori cine te întâlneşte 
Cu drag la tine priveşte.

Regimentul tău Iubit 
De stegar te a denumit.
Sâ porţi steagu’n bătălie 
Pentru a tronului mândrie«.

Steagu’n mână i-l’a dat 
Şi la luptă a «plecat 
Dobă, trâmbiţă răsună 
Mulţi voinici sub steag s’adună.

Cu toţi salută cu drag 
Pre voinicul dela a teag :
»Steagul galbân de mătasă 
Să-l aduci voinice-acasă 1«

Din castrată ies afară 
Cu muzica militară

Din toate ferestrele 
Cad ca ploaia florile.

Şi la tren dacă sosesc 
De plecare să gătesc 
Trenul prinde-a fluera 
Şi flăcăii a cânta.

Trenul trece găfăind 
Dealuri, munţi încunjurând 
Pân’ deodată se opreşte 
Ş i’n Galiţia soseşte.

Puşca bate, tunul sună 
Mulţi voinici sub steag s’adună 
Ceriul de foc se roşeşte 
Apa’n râuri clocoteşte.

Cad feciorii, cad potop 
Şfre’ntregi a’abat din Ioc 
Steagul to t îl găureac 
Pre stegar nu-1 nimeresc.

Intr’o zi de dimineaţă 
Pe un câmp Încins cu ceaţă 
Un şrapnel afurisit 
Pe stegar l-a nimerit.

Ca erou murind el zice 
Rămas bun, să fiţi ferice, 
Rugaţi-vă pentru noi 
Cel ce murim In răsboi 1 

*
Fie ca sângele vărsat să pro

ducă binecuvântare neamului.
Pompei Ţolca.

M isiunea lu i G h en ad ieff  
la  R om a. Fostul ministru de externe 
al Bulgariei, Ghenadieff, se află de 
câteva zile la Roma. S’a vorbit mult în 
pressă despre misiunea pe care ar a- 
vea-o la Roma, d-1 Ghenadieff. Deşi o 
parte din presa bulgară a contestat 
calitatea oficială a vizitei fostului mi- 
uistiu bulgar, In Italia, presa de pre
tutindeni a comentat foarte mult ple
carea d-lui Ghenadieff ca să sondeze 
rercuriie conducătoare ale Italiei.

«Bcho de Bulgarie» ziarul fran
cez bulgar, care se inspiră din cercurile 
guvernamentale ale Bulgariei, publică 
cu privire la plecarea d-)ui Ghenadieff, 
următoarele aprecieri:

»Era natural ca un om politic de 
talia d iul Ghenadieff, să simtă n ev o ia  
să se ducă să se informeze în persoană, 
asupra sentimentelor şi aspiraţiunilor 
oamenilor politici italieni, în ce priveşte 
peninsula balcanicfi în general, şi Bul
garia în particular.

Momentul acestei vizite e din cele 
mai bine alese. Iminenţa evenimente'or 
hotărâtoare, face pe oamenii de stat 
mai comunicativi faţă de neutrii, cari 
pot, azi sau mâne să fie duşi de-o parte 
s’au de cea laltă, a baricadei, de inte
resele lor M*

In asemenea împrejurări, dacă 
misiunea d lui Ghenadieff e sau nu e 
oficială, e o consideraţie de importanţă 
secundară.

Valoarea exministrului de externe, 
e cunoscută şi în străinătate şi în Bul
garia şi declaraţiunile sale n’au n»voe 
să fie sancţionate, pentru a fi luate în 
consideraţie de un pergament oficial.

Călătoria d-iui Ghenadieff la Roma 
a fost o fericită inspiraţie, ori de unde 
ar veni; aceasta este părerea cea mai 
raţională care s’ar putea da, în mijlo
cul comentariilor atât de variate cărora 
le-a dat naştere această deplasare».

Crimă dini lenevire. Leneşul nu- 
numai, că poate supăra pe domnul său 
prin negligenta sa,, el poate deveni un 
criminal, adecă un făcător de rele.

Un muncitor de căi ferate, d. ex.» 
care negligă să trşgă un şurob Sntr’o 
şină, poate fi cauza unei nenorociri de 
cale ferată, căreia pot se cadă victimă 
mu'ţi nevinovaţi. Un lucrător băiaş, 
care-i prea leneş şă schimbe o funie 
stricată de la un coş cu care se suie şi 
coboară oamenii îb baie, se joacă cu 
viaţa atâtor tovarăşi de ai săi.

Câte focuri nu s’au întâmplat de 
ex. din cauza zidarului, care n’a zidit 
cu grijă urloiul.

La păcatul şî negiigenţa aceasta 
se adaug in sfârşit crimele vagabun- 
zilor, ale cerşitorilor, ale celor, cari 
îşi perd vremea fără nici un lucru, 
cum s u n t : furtul, şantajul şi asasinarea, 
jaful şi omorul, eşti toate, în cele din 
urmă, se nasc din lene.

Leneşul e şi lipsit de minte. Fiind 
că n’a lnv&ţat să lucreze, li lipsesc toate 
îndemânările unui trai obicinuit indis
pensabil; li cade de tot greu să facă 
o vizită, să scrie o scrisoare, să înain
teze o cerere, să-şi caute o ocupaţie ş. 
a. Afară de aceasta nici odată nu 
simte bucuria, ce o simte unul, care a 
săvârşit un lucru biue.

Lenei care se poate vindeca. Dacă 
cauza dÎ8gustului de cutare lucrare 
vine din vreo boală, starea asta se 
poate îndrepta. Nutremânt bun, îngri
jire fizică, petrecere în aer liber sunt 
foarte princioase.

Dedare, pe încetul cu lucrări 
uşoare 1 Sâ nu’ţi perzi curajul nici 
odată şi sâ gândeşti totdeauna, că o 
voinţă tare învinge toate greutăţile !

Să învăţăm a ne creşte de noi 
înşine. — Dacă cauza ienevirei nu pro
vine din împrejurarea, că cineva este 
bolnăvicios, atunci provine singur din 
voinţa cea rea a noastră. Să ne gân
dim bine, că numai cu foarte puţină 
tărie de voinţă, omul poate câştiga 
foarte mult şi că din zi în zi, in felul 
aresta, poate câştiga şi mai mult ; să 
se gândim, că plăcerea şi dragostea 
faţă de un lucru, ne întăreşte şi Înmul
ţeşte tăria voinţei.

In asemenea cazuri să se înceapă 
cu o lucrare uşoară şi plăcută, în cele 
din urmă omul ajunge aşa departe, că 
simte o plăcere la orice lucru, şl 11 
săvârşeşte bucuros.

Moşul.

Din Făgăraş.
La colecta pentru Crăciunul ră

niţilor a mai incurs din Făgăraş 
colecta d-şoarelor Relly Poparadu şi 
Miţa Fiorea cu 175 coroane dela 
următorii:

»Furnica» 40 cor, Dr. Teodor 
Popescu 13 cer., d na Elena Belle 10 
cor. şi 200 ţigarete fine. Dr. Şerban 
10 cor., d-na Aneta Stoica de Vişt 6 
cor., Matei J  ga 3 cor., Cost! Torna 3 
cor., loan Dejenar 2 cor., Gh. Codrea 
3 cor., Elena Viaicu 2 cor., Zoe Dr. 
Vas 4 cor., Paulina Meţian 2 cor., Dr. 
Moise Grama 4 cor., ioan Grecu 2 cor., 
Lucreţia Micu 2 cor., Victoria Scurtu
1 cor., Ana Borzea 5 cor., Ana Motoc 
3 cor., Ioan Haţiegan 3 cor.. Poparadu
2 cor., d-na Vilma Urdea 4 cor., Aneta 
Stoichiţă 1 cor., Dr. Victor Pralea 10 
cor., G. Stan 2 cor., Dr. I. Şenchea 5 
cor., G. Ghimbâşan 2 cor., Dr. Liviu 
Paodrea 5 cor., lacçb Popa vicar 5 cor* 
Ecaterina Moldovan 10 cor., Nicolae’SÎ- 
laghi 2 cor., Turcu şi Urs 2 cor., V. 
Preda 2 cor., preotul militar Eugen 
Muntean şi soţia 5 cor.

Colecta d-nei Maria Cernea cu 
cor. 29 dela următorii : locotenent Vir
gil Cernea 10 cor., d-şoara Elena P. 
Popp In amintirea mamei sale 10 cor., 
Eugenia Popp 2 cor., George Popp de 
Galaţi 5 cor., Lucreţia Mănişor 1 cor., 
Maria Vaier Cicra 1 cor.

Colecta fruntaşelor ţărance Ana 
G. Ciocănelea şi Maria Totoiu cu cor. 
46 dela următoarele:

Câte 1 cor.: Ana G. Ciocănelea 
Maria Totoiu, Nicolae Fiorea, Calina 
Fulicea, Eva Bălcăcean, Maria G. Fio
rea, Vasile Popa, Tănase Boier, Zinca 
Valendoriean, Zinca Bălcăcean, Berko, 
Goldberger Costi, Ana Bălcăcean, Maria 
Ghimbăşean, G?orge S. Mândrean, Elena 
G. Mândrean, Zinca Câldărar, Sofia Ol
tean, Maria Motoc, Ana Tişer, Maria 
Petru Ciocănelea.

Câte 50 fil. dela următoarele; 
Domnica Ţengbea, Mar a Tomşa, Maria 
Recean, Iile, George Hoju, Eva Zöldi, 
Elena Caldarar, Kökösi Ferencz, Ana 
Hobian, Icsif Vişea.

Câte 60 fl1, dela următoarele: Lina 
Lechiţia, Ana Tămaş, Eufrosina Moldo
van, Ana Poparad, şi Eleoa Ţenghea.

Câte 40 fil. dela următoarele: Nl- 
culae Ciora, Ana Ţintariu, Elena Durea, 
Aureli Mandrean Zsuzsa, George, Geor
ge Dejenar, Elena Ruja, Vichente Sandu, 
iosif Liblcean, Tiiia Sabo. Elena Moldo
van, Fiorea Sunina, Maria, Frosa, Ge
orge Pascu, Ion Ciocan.

Câte 30 fil. dela următoarele: Lina 
Hoju, Vaier Dodos, Elena Bâlcăcian, 
şi Ana Zamfir.

Câte 20 fil. dela urn ă oarele: 
Maria Râurean, Maria Ţintar, Elena 
Zamfir, Ana Căbiâr*r, E'ena Râureau, 
Roza Câldărar, E ena N'ch»for, SnfiU 
Câldărar, Viroana Câldărar, E tel Már
kus, Ludovica ienache, Tóth Istvánne, 
Iustina Trifan, Kenzteobaum Mók, Va
sile Bălcăcean, Ţica Seretean, George 
Lăscuţ, Maria Hoj -, Maria N. T ó ira  
Ioan, Zinca, Ana, Lucreţia, Marghioai af 
Luiza, Lucreţia, George Porumbăcean ţ 
George Ciosu, Maria Dodos, Buza, Nku - 
lae Hobian 1 cor., Maria Daciman 50 
fii. Afară de contribuai în bani inimoa
sele noastre ţărance din Făgăraş au 
contribuit şi cu 30 litre lapte.

Colecta d-lui deputat Dr. Nicolae 
Serban în Braşov, cu 64 cor., dela u r 
mătorii: Dr. Traian Popp advocat 10 
cor., N. N. 50 cor., N. N. 2 coroane, N. 
N. 2 cor.

Din Sâmbăta-răsăriteană-de-sus » 
colecta d-nei preotese Elena Popp cu 
5 cor. 40 fii. dela următorii: Elena Popp 
preoteasă 1 cor* 20 fii.. Vincenţiu PopP 
preot 1 cor. 20 fil., Chirion Adâmoiu 1 
cor. 20 fii., Vincenţiu Ştefan învăţător 
1 cor. 20 fii., Eugenia Ciora 40 fii» E- 
caterina Popaiov 20 fii.

Din Corbi contribuirea d-nei pre
otese Ana N. Cucu de 8 cor.

Din Vajda-Recea colecta d-lui Şo- 
fron Prună de 40 cor. fără consemnarea 
contribuenţiior.

Susnumiţilor binefăcători le ex
prim şi pe calea aceasta cele mai sin
cere mulţumite.

D-zeu Atotputernicul să însutească 
dania tuturor celor cari au contribuit 
pentru Crăciunul bolnavilor şi răniţilor 
noştri viteji de prin diferitele spitale.

Pentru reuniunni:
Maria Dr. Şerban

prezidentă.

. M i n i s t r u l  d e  e x t e r n e  K u 
r t á n  ş l  B u l g a r i a .  Din Sofia se 
anunţă ;

Baronul Burlan, noul ministru de 
externe al Austro-Ungariei a răspuns 
următoarele ia telegrama de felicitare 
a vicepreşedintelui Sobraniei :

»Soarta Bulgariei ne-a inte
resat întotdeauna mult şi am sim
patizat totdeauna cu cauza naţională 
bulgară. La cea dintâi ocazie voi 
dovedi că am fost şi voi fi un amic 
sincer al Bulgariei.
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Fezul cu cer it d e  m arocan i.
Ziarul turcesc »Tasviriefkiar« publică a 
treia scrisoare a şefului marocan Abdul 
Malik sosită aci şi datată din Casablanca 
14 Decembrie. Abdul Malik, care sem
nează cu titlul de Emir al Marocului, 
scrie:

Am isbutit după o luptă de 15 
zile să iau Fezul. Popuiaţiunea locală a 
primit pe războinicii marocani cu mare 
entuziasm şl vie emoţiune. Moşeele au 
fost pline de credincioşi.

Fugind, francezii au Încercat să 
dea foc depozitelor de muniţiuni şi 
merinde, dar n’au isbutit. O bogată 
pradă a căzut în mâniie marocanilor. 
Deşi marocanii au avut de dat contra 
francezilor o luptă in câmp deschs, 
perderiie lor au fost neînsemnate pe 
când perderiie francezilor au fost de 
3500 trorţi, prizonieri şi răniţi. Printre 
armele cucerite sunt mai multe mitra
liere, 9 tunuri, din cari trei de calibru 
mare, toate Sn bună stare, nenumărate 
care, două secţii sanitare. Popuiaţiunea 
teritoriilor recucerite se alipeşte forţelor 
re combat sub Abdul Malik.

După cucerirea Fezuiui, s’a făcut 
!n moscheea cea mare solemnitatea ce
tire! cu mare pompă a fetvalei procla
mând in numele kalifului războiul sfânt. 
Abdul Malik a rostit o predică înflăcă
rată zicând; kaiiful a proclamat răz
boiul sfânt,* toţi credincioşii au datoria 
de a lua parte la dânsul. Marocanii vor 
lupta toţi spre a recuceri ţara lor din 
mâinile francezilor cari au luat-o pe 
nedrept.

Răniţii din Turda.
Ca răscumpărare a felicitări

lor de anul nou am primit pentru 
daruri de Crăciun şi ajutorarea sol
daţilor răniţi din Turda.

Din fara inferioară (Alsójára) s’a 
coleotat prin d-na Natalia Dr, Giurgiu 
suma de 32 cor. 64 fil. delà următorii: 
Natalia Dr. Giurgiu 2 cor. Dr. îoan 
Giurgiu advocat 2 cor. Elena Mihaesse
1 cor. 20 fi*. Furtoaia Fiii mon 10 fii. 
Iuliu Pavel 40 fii. Popa C. Ştefan 40 
fii. Giurgiu Dolfina 80 fii. Csics Bela 
90 fii. Ifj. Dávid Márton 1 cor. Schwarz- 
berger Mihály 30 fil. Belcu Vasîlie 30 
fil. Bogdan Nastasle 40 fil. Pasca Gli- 
gor 40 fil. Hideg Paraschiva 10 fil. Ni* 
coiau Gârbovan 40 fii. llea Maria 30 fii. 
Pasca Nastásie 10 fii. Pasca Nastasie lui 
Vurtan 20 fii. Puc íoan 10 fii. Crişan UH* 
ana 10 fii Farkas Ignácz 20 fii. Eliu Mesa 
30 fii. Gelel Kálmán 50 fii. Laber Victor 50 
fii, Butka lozsef 20 fii. Némethi Kálmán 50 
fii. Iakab Gerö 50 fi). Ferenczy lenó 2 
cor. Mlhai Moisa 20 fii. Kovács Ilus 40 
fi). Ferenczi Mihály 1 cor. loan Lucaci 50 
fii. Margareta Popescu 50 fii. Virginia 
Irimié 50 fii. Ileana íacob 40 fii. Áron 
Sámuél 40 fii. Dregan loan lui Todor 
10 fii. Matiu Ştefan 04 fii. Kordişu To
dor 20 fii. Crişan Maria 20 fii. Dregan 
Anut a 10 fi'. Farcaş Susana 20 fii. 
Farkaş Nlculae lui Todor 40 flleri, Bel
ed loan 40 flleri, Oprea Gligor 40 fii. 
Msrioara Straja 1 cor. Farcas Gligor 
20 fi). Farcaş Niculae 10 ül. Kopolovícs 
Aronné 2 cor. Farcas Dumitru 30 fii. 
Oimoea Iuanisiu 40,fii. Farcaş Leana 
40 fii. Geana (Jüan 10 fii. Ghib Anemie 
50 fii. Eugen Crişan 4 cor. Várad! Ist
ván 2 cor. László íáaosné 10 fil. Dr. 
Nagy Lajos 2 cor. Tanasie Dumitru 
40 fii.

Apoi tot prln d-na Natalia Dr. Giur
giu s’a colectat 42 ouă delà următori: Mi- 
hai Moisa 2 oauă, Mihai A nal ou, Crişan 
Iuliana 1 ou Crişan Savina 3 oauă, Berar 
Vurvara 3 oauă, Berar Marie 2 oauă. Mi
hai Marie 4 oauă, Gazsi Màtonné 2 oauă, 
Trutiu Todor 2 oauă, Kordis Susana 1 
ou, Oltean Mitra 2 oauă, Bia Gligoreasa
2 oauă, Ilea Saftu 2 oauă, Bogdan Sa- 
moiila 1 ou, Todor Flore 1 ou, Kopil 
Icţaafl ou, Farcaş Gligor 2 oauă, Nasca. 
Anna 1 ou, Giurgiu loan 2 oauă, Geana 
Gligor 2 oauă, Farcas Ileana lui Giigor 
4 oauă, Geana Marie 1 ou.

(Va urma).

Pentru răniţii noştri din spi
talele din Dm.

La iniţiativa Reuniunei femeilor 
române din comitatul Hunedoarei 
domnişoarele Alexandrina Moldovan, 
Ana Savu şi Viorica Schuster, apoi 
doamna învăţătoreasă Roza Igna n. 
Pop din Deva au deschis câte o 
colectă pentru pomul de Crăciun a 
copiilor săraci delà şcoala româ
nească şi a răniţilor din spitalele 
din loc. Domnişoara Marietta Olariu 
a aranjat pomul de Crăciun pentru 
şcolari împărţându-li să haine, ghete 
cozonaci şi altele.

La colectele amintite au con
tribuit :

Reuniunea femeilor rom. din co
mitatul Huneadoarei 20 cor. Francisc 
Hosszú Longin şi soţia 20 cor. Ama 
Dr Cserei n. Petco 5 cor. ved. Ana Dr 
Petco n. Şandor 5 cor. Mauriţiu So
mogyi 3 cor. Olivia Dr. Dobre n. 
Oprea 10 cor. Vaier Candrea 1 cor. 
Leonidia Gheorghiu n. Feier 6 cor. Dr. 
Circa 5 cor. Alexandru Petreu 4 cor. 
Z*no Tatar 4 cor. Flora Sava 2 cor. 
Klein Lipot 2 cor. Marioara Dr Pop n. 
Or)au 4 cor. Valet ia Bej au n. Orian 2 
cor. Lucreţia de Costa Nicoara 5 cor. 
Dr. Alexandru S. Hosszú 6 cor. Dnul 
Mesonieo 2 cor. Elena Curea 2 cor. 
Elena Stan 1 cor. V. Igna 1 cor. Doi- 
cség Iános 5 cor.

Daniel Lajosné 1 cor. Dr Petru 
Groza 10 cor. Lauf érné 1 cor. N. Ghinda 
3 cor. Lobstein Vilmos 2 cor. Hirsch 
testvérek 5 cor. Lóvenhart 2 cor. Fir
mele: Diamantstein lakot, Läufer Adolfné, 
Maschalko, Schumann, Salamon şi 
Holtzer zahar şi alte în preţ de 5 cor. 
Csulay Lajos 10 cor. In biserica gr. cr. 
din Deva sau adîrnat în cinci Dumenici 
şi serbătorl cu totul 54.32 cor. Văd. 
Elena Simionaş n. Şuluţiu 3 cor. Flori ca 
Botean n. Francu 5 cor. Ana Sterca 
Şubeţiu 2 cor.

Lucia Hosszú 1 cor., N. N. 1 cor., 
institutul »DecebaU 100 cor., Eleftera 
Dr. Mihály! n. Porescu 10 cor., Maller 
Dora 2 cor., Emilia Ardelean n. Papiu 
10 cor., N. N. 5 cor., Vaier Petco 2 cor., 
A. Schuster 1 cor., N. N. 3 cor., Motzué 
5 cor., Dr. Ulpin Almăşescu 3 cor, 
Nägel Károlynó 60 fik. Rádór Antclné 
60 fik, Niculae Muşa 10 cor. Dela comi- 
8iunea pentru ajutorarea răniţilor 500 
cor., George Todea 2 cor., Maria Târ- 
noveanu 5 cor., George Pop de Băseşti 
40 cor., d-na M. Savu 4 cor., Elena Pop 
Hosszú Longin, icoane şi medalie îo 
preţ de 21 cor. 73 fik, Leon I. Man 100 
exemplt din Cuvântul adevărului şi 100, 
bucăţi icoane în preţ de 8 cor.

Maria Avram 1 cor., Niculae Criş- 
mar 1 cor., Otilia Cosma 1 cor., ved. 
Maria Benea 2 cor., George Bradean 2 
cor., Romul Popa 3’40 fii., NiculaöO fii., 
Niculae Gerö 1 cor. 20 fik, Zsiga Duma 
1 cor., George igna 1 cor., Amalia Gila 
1 cor., Maria Stau 1 cor., Alexandru 
Metz 1 cor., Ana Roman 10 cor., Elisa 
Sârb 2 cor., ÂÎmăşescj  5 cor., Alesandru 
Şebeşan 1 cor., Valéria Mihali 1 cor., 
Inon Cora 60 fik

Todor Niculae 1 cor., N. N. 1 cor. 
N. N. 1 cor., Solomon Borca 1 cor. 
Maria Negrilă 20 fik, I&neş Iion 2o iii. 
Soica Sâvu 40 fii., Puiuţ luon 20 fii. 
Adam Ciocănel 40 fik, N. N. 40 fik, N. 
N. 20 fii.» Nagy Anica IO fik, N. Veltian 
5 cor., ved. Amalia Şulutin 40 fik, Popa 
Sofi 20 fii . Rus Partemie 20 fii, V. I. 
10 fii., Avram Codrean 40 fii. Cu totul, 
1000 coroane.

Afară de aceste sume, au mai con
tribuit : O soră de caritate din Buda
pesta: 29 cutii de ţigarete, 6 pachete de 
tăbac, 30 bucăţi de pantofi, 95 bucăţi de 
săpun, 26 bugăţi de sugări, 70 de esem- 
piare din »Rug&ţiune pentru soldaţi«, 
26 buc. de săculeţi, 3 buc. ceruze. apoi 
dela P. Bariţia, tipograf în Cluj 26 buc. 
de d ferite broşuri pentru răniţi, dela 
dl Petra Petrescu 50 buc. din „Geloşii* 
şi „Pomul de Crăciun*, dela d-na La- 
creţia de Costa-Nicoară 12 btc. broşura 
dela deferiţi autori.

In sara de Crăciun, în cele trei 
spitale din Deva, s’au dat la 392 răniţi 
câte un pachet, ce conţinea: un colac, 
o chiflă cu nuci, un pachet de chibrite, 
o cutie de ţigarete, două ţigări, o bu
cată de săpun, dotă portocale, nuci şi 
mere, apoi fiecare a mai căpătat o sticlă 
de bere, câte-o icoană sfântă sau câte 
o medalie dela s. mănăstire a Prislo
pului, cărţi de rugăciune şi alte tipări
turi, s’au dat colaci, ţigarete şi altele 
şl ostaşilor de peîa vărzi, restul cie ţi
garete, cărţi şl alte, cu cele ce vor mai 
intra, să vor da răniţilor cari eventual 
vor mai veni.

Pentru aceste contribuiri gene
roase se aduce tuturor cea mai caldă 
mulţumită.

Deva 22 Ianuarie 1915.
Elena Pop Hosseu-Longin, prezid.

Dionisiu Ardelean , secretar.

Ş T I R I .
— 14 Ianuarie v. 1915.

Doliul P. S Sale Episcopului Dr. D. 
Radu. »Drapelul« află că vrednica matro- 
nă, Paraschiva Major, mama P. S Sale 
Episcopului de Oadea mare Dr. L>. Radu, 
a Încetat Luai din viaţă la Tâmpahaza, 
având ioc înmormântarea, astăzi Mier
curi.

Transmitem iamilif adânc întris
tate cele mai sincere condoienţe.

Fostul ministru turc d-1 N. Batzaria 
care se află de câteva zile In Bucureşti 
şi c a re — după cum s’a anunţat — 
şi-a dat demisiunea din demnitatea de 
membru al Senatului otoman, e hotărât 
să se stabilească în România şi a cerut 
naturalizarea. D-l Batzaria a fost revi
zor al şcoalelor româneşti din Mace
donia.

Moartea unul pietor român. Din
Bucureşti se anunţă că pictorul Oscar 
Obedeanu, cunoscutul pictor militar de 
la care a rămas nenumărate pânze din 
istoria războiului dela 77 a încetat din 
viaţă. Cu dânsul dispare un talent mare 
care se duce încă în plină vigoare în 
urma unei crude m alaci.

Ataşaţii militari Itrămi pe fron
tul Oriental. Biroul Wolff din Berlin te» 
legrafiază că ataşaţii militari ai statelor 
neutrale, ţanume;]Suedia. România, Spania 
italia, Statele-Unite, Elveţia, Brazilia, Chili 
şi Argentina, mergând spre teatrul de răz- 
bo'u din răsărit, au so$t la Petrikau, 
după ce au vizitat localităţile unde au 
avut loc luptele din Prusia orientală şi 
occidentală, precum şî trupele germane 
care se găsesc acolo. Apoi ataşaţii mi
litari vor continua călătoria lor de a- 
lungul frontului de luptă din Polonia.

Descoperirea ruinelor fortăreţe! To-
miS. Din Constanţa, sa anunţă: In str. 
Dorobanţilor, colţ cu Buk Ferdinand, 
f&cându-se nişte săpături pentru cons
truirea unei case, s’a dâţ’de ru*niie unei 
clădiri, care, după modill cum se pre
zintă pare a fi » unei fortăreţe. Diame- 
ttu l ei e aproximativ de 12 metri. Te
melia şi parte din zid sunt făcute din 
blocuri mari de piatră. Pe unul dinele 
sunt săpate cu litere greceşti următoa
rele cuvinte: Maxeiârie Pedatu, anul 884. 
Cu toată vechimea do 1031 ani, zidul 
s’a păstrat foarte bine.

Un Cazac rătăcit în România. Din
Fălticeni, se anunţă; Un c»zac din pa
trula de recunoaştere în fata Dorn ei a 
rătăcit drumul şi a intrat în pădurea 
de lângă Dorna românească. El a hoi
nărit trei zile prin pădure în care timp 
calul său n’a mâncat nimic. Duminecă 
a sosit la Dorna şi s’a predat jandar
milor noştri, cărora le-a povestit că ta
tăl său şi doi fraţi ai săi ofiţeri a mu
rit în lupte.

Din Dorna a fost adus la Fălticeni 
unde s’a rugat să fie trimes în Rusia.

ÂpellO B'O. Program pentru Joi în 
28 şi Vineri îa 29 Ianuarie: »Aventu
rară« dramă socială în 4 acte. In ro
lul principal Betty Nonsen. — Regens- 
burg (Vederi admirabile). — Milioanele 
şi dragostea ? (Umorescă amuzantă). — 
Mobilizarea în bucătărie. (Comedie 
splendidă).

Fotografa pentru paşapoarte în
Germania şi România se esecută în 
modul oficial prescris în atelierul Lang 
din Strada Poeţii 52 iţj timp de 
24 oare. 4—10

Aviz abonaţilor noştri.
Rugăm cu insistenţă pe onoraţii 

noştri abonaţi, cari încă nu  şi-a u  
reînoit abonamentul pe anul curent j 
precum şi pe cei cari ne-au răm as |

datori cu plata abonamentului pe 
anul trecui, să binevoiască să-şi 
reînoiască abonamentul respec
tive să-şi achite restanţele ca 
să nu fim siliţi a le sista tri
miterea ziarului.

Aducem la cunoştinţa On. noştri 
abonaţi, că în urma nouii comuni
caţii escepţionale pe căile ferate 
introduse în zilele din urmă, ziarul 
nostru va sosi mai târziu, ca de re
gulă, la locul destinaţiunii; atât o- 
ficiile poştale însă cât şi adminis
traţia noastră vor căuta să facă tot 
posibilul, ca ziarul să ajungă cât 
mai curând în mâniie On. abpnaţi, Ru
găm deci pe abonaţii noştri să treacă 
cu vederea această întârziere, la care 
le  sosesc eventual diferiţii numeri ai 
ziarului, deoarece aceasta nu se face 
din vina noastră.

"■■■■ 1 .......... ................................... ....... — I '»■
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Se crede că rulnile sunt ale vechei 
cetăţi >Tomis<.

Muzeul de antichităţi din Bucureşti 
a fost anui ţat şi a trimes un delegat 
care a hotărât ca săpăturile să continue 
cu îngrijire spre a se putea face un 
studiu amănunţit. Zidul a fost fotografiat.

Cutremur öe pământ Pupă cum 
anunţă agenţia tel. urgară b’a simţit 
azi în unele părţi ale oraşului Dort
mund un puternic cutremur de pământ. 
Mai multe edificii s’au surpat. Dease- 
menea s’a năruit şi o statue.

Nemulţămriie d n Portugalia. După
cum se ştie monarh’ştii portughezi au 
reîncercat să detroneze n epublican’smul 
introducând din nou monarhia. In a- 
ceastă conspiraţie a monarhiştiior au 
fest şi mulţi ofiţeri.

Prinzând însă de veste guvernul 
rapubiican a urmărit şi a descoperit pe 
toţi ofiţerii cu sentimente monarhiste 
şi i-a deţinut. Ofiţerii deţinuţi vor fi 
traşi înaintea tribunalului marţial, care 
îi va judeca.

Cabinetul ministerial s’a hotăiît, 
ca să sisteze apariţia jurnalelor, cari 
îndeamnă militarii la .nesupunere.

Timbre noui poştale române. Din
Bucureşti se anunţă:

Direcţiunea generală a poştelor şi 
telegrafelor a hotărât imprimarea no- 
iulor timbre poştale cu efigia M. S. Re
gelui Ferdinand, urmând ca cele actu 
ale să fie retrase din circulaţiuae.

In acest scop, artistul Ludovic 
Basarab cunoscutul pictor de miniaturi, 
a fost însărcinat să întocmească un 
model pentru ncuile timbre. Modelul 
ro u ih r timbre poştale va trebu* să fie 
gata în termen de o lună. Tot pictorul 
Basarab a fost însărcinat să facă un ( 
model şi pentru nouiie timbre de ajutor.

Do Sfântul loan S’a dat răniţilor 
din Făgăraş prin d-na Borszea, soţie de 
protopop 260 cafele cu 520 jimble din 
colecta sosită mai târziu şi anum e: 
Maria Solomon, preoteasă în Porumha- 
cul sup. şi parochul Nicolae Solomon 
câte 2 cor., dela institutul »Negoiul« 
10 cor., parochul Ion Popiţa Comana 
inf. 5 cor., Maria Grecu Vaida-Recea 2 
cor.. Elena O m anor 1 cor. Rosg Simon
1 cor., Elena Solea, preoteasă Caeb r
2 cor., Pauiina Comanor 1 litru lapte,
Ana Ciocanidea 2 k Maria G. Re- 
cean 4 k, Maria Gerdica 2 1., Maria 
Şofer 4 L, Maria Pop 2 1, Ana Covoran 
2 k, Elena Florea IV* J. şi Elena Letia 
1% litru. !

Făgăraş în 8 Iac. 1915. — Nicolae 
Borzea, protopop.

Sanatoriul din Sibiiu-Nagysze'ben
a şe z a t in p arca i o ră şe n e sc  („Stadtpark”)

primeşte îa  grija şi tratament medical următoarele 
m orburi: morb de inimă, rinichi, stomac, zahăr, 

podagra (artrită), artcriosclerosâ, emphisemă, 
astmă, bronchita catarală chronică, pleu- 

rită (şî exudativâ), morburi de arti
culaţii şi oasă, scrofulosa (şi deschisă), 

morburi (şi rană) de piele şi sânge; boale de 
nervi, iabes, afecţiuni a măduvei, spinărei şi para- 

liseri; morburi femeieşti, anemiă, slăbire generală şi 
reconvaiescenţa. —  —-  . .— Prospecte şi amănunte prin

Direcţiune senatorul în Sibiiu-Nagyszeben.

COVOARE

PERDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabi 1, în a le
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

T E L L M A N N & S P E I L
Târgul Grâului nr* 8.

îngrijim şi aşezarea de T cu lucrători esperjţi
L u c r ă r i l e  de U iuU ivU lil în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

Anunţ Doritorii de a-şi procura ori ce fel de

cereale din România
sunt rugaţi a se adresa casei

Moldoveanu &  Boros din Brăila
care are sucursale

I 4 -1 0

toa tă , H^osscLânia
şi pot lifera şi în

streinătate în orice direcţiune a ţării doresc.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov, s’au mai făcut următoarele 
contribuiri: dela ^Dumbrava*, Însoţire 
de credit, Ucea de jos, ajutor 10 cor.\ 
iar pentru »Casa de lectură* în me
moria regretatului pirofesor Dr. Alex. 
Bogdan: dela Părintele llie Mânecată 
din Ucea de jos 20 cpr. şi de,a elevii 
clasei VII gimtiaz. rou. (Braşov)  în a* 
mintirea colegului lor reposat Ionel 
Brote: K. 17 20 .

Primească generoşii donatori cele 
mai călduroase mul ţă un te.

Direcţiaaea şcoal, medii gr. or. 
rom. Braşov.

Parlamentari sngţezi sub arme. Din
Londra se comunică  ̂ 178 lorzi englezi, 
dintre cari 156 sínt membri ai Camerei 
lorzilor, servesc acum în armată pe apă 
şi uscat. Printre aceştia se află 7 duci, 
10 marchizi, 61 conţi, 22 viconţi şi 77 
baroni. Până la 1 Ianuarie au căzut 3 
lorzi, 6 au fost răniţi şi doi făcuţi p ri
zonieri. Din cei 670 membrii ai Camerei 
deputaţilor, 160 sânt sub arme.

Fotografia modernă.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. public, 

că am deschis un nou

Atelier de fotografie modernă
Strada Vă met nr: 34 .

In urma aranjamentului meu special pot în fiecare 
odae face fotografii artistice.

La doiinţă şi în locuinţe, fără urcarea preţului 
Garantez executare exactă.

Cu toată stim a

Wîlhelm Herter,
18—50 fo to g ra f) Str* Târnei ( c o l ţ u l  str . s f .  l o a n ) .
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TAI LOR FOR GENTLEMEN

HEm m r
CENTRALA:

WIENA SUCURSALE:

FURNIZORUL CURŢEI ŞI CAMEREI IMPERIALE REGALE:

BRAŞOV BUDAPESTA
Mare Depozit de Haine pentru Bărbaţi, Băeţi şi Fetiţe

*** Toate în calităţile cele mai bune şi croială elegantă, preţuri originale, fixe *** | | Cereţi catalogul nostru ilustrat. V

Lemne de fag prima
pentru ars

din pădurea proprie, cu 
vagonu sau cu stînjinul 
duse acasă, sunt de vân-Berbecar Czink

BRAŞOV, Str. Vămii 2STr. 7, Telefon 470.
“ E Manufactură, Pânzării, Mode şi Noutăţi, confecţiuni pentru Dame. ~

Cel mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame. — Preţuri fixe. - - i e f t in ,  c a  o z i  ‘vxzxd.e. 
O  a s a  s ie  ÎjaorecLexe.

1 •r̂ HErmtívm

9 -1 0 zare la

Bajko Barabás
Braşov Strada gărei Nr.45

O e p i u r i l e  „ A l b i n a “.

E M N E  de fag pentru ars 11 c a l i t a t e
Ist si hg şi EGîIîîEgj cu vagonu, C m U A « Titacaf
duse acasă ieftine se capătă ia w a lA l» »  uUnăCI

s tr a d a  N eagră  Nr. 51;.
„  e n o  |g i  Se poate comanda ca preţuri originale la

ŢBlBÎOB OUo- P "  K o v â e i  A. Trafica mare, Şirnl florilor Nr 18.
NC F i i tS p  J .  Magazin cu delicatese Str. V&mei Nr. 31. 

B e n k o  «T. Librărie Strada Porţii Nr. 52.
G a a l I. Scheiu, Băile de abur Nr. 35.

Dinii
ş; dantură complectă 
iără pod, tragere de 
dinţi, plombare, co 
roane de aur $1 po- 

— dori de aur —

Gerff A rth u r
T e c h n ic  r e  d<nţi d ip iom .
Sir. Váméi Nr, 31.

tiwwmnrrtiuiiiwMimiii ini’irr/irrm

HZH & Z X WiiaiiiaMnMdfn iru111 iinMiffíT i'i

A telieru l nostru tipografic
precuiii şi

i  i

Iu ziarului H

31

s-au mutat în casele proprii din

Strada Prundului llr . (vîs-a-vis de Mile 
româneşti).

Băgăm deci onoratul public românesc precum şt vechea noastră clientelă să ne onoreze şi în nonl nostru local ca comandele
r~' - .....1 -===■'= : ....  lor, cari vor fi executate prompt şi ia imp — — ..... ■■ §==

Comenzile se pot face şi prin telefon, rugând în acest scop pe onoraţii noştri clienţi să ne cheme la telefon.
Telefonul redacţiei şi al tipografiei poartă numărul 226.

Onoraţilor noştri cetitori le aducem la cunoştinţă, că ziarul nostra se află de vânzare în fiecare seară la orele 5 '|2 la administraţia 
ziarului nostru apei la firmele din cetate: S E R V A T I U S  (Târgul cailor), zarafla POP, firma E R E MÎ  AS-nepoţii (Strada Hirscher) şi 
la firma R 0 S E N B E R G din fostul local al „Gazetei Transilvaniei”, la tutungeria din colţul Bulevardul Rudolf —  promenada de jos

In Sibiiu: la tutungeriile Hermine Frank (Str.
Cisnădiei), L. v. Nemeth şi Berta Sturmer. 

In Blaj: la Librăria diecezană.
In Făgăraş: la librăriile Preda şi D. Tkierfeld, 
In Turda: la librăria românească.

In Mediaş: firma G. A. Reissenberger.
In Abrud: la colportarul A. Taigher.
In Caransebeş: firma Fetru Lepa.
In Borgoprnnd: firma Iacob Ckencinschi.
In Cluj: tutungeria Leliota, Bar. Vesel(inyiut.

C o' s t i m ă :
societatea m «omnditi Tipografia A. Muresianu - Branisee & Comp.

a g Mia— Egjt1 ■ ' '■»■jjüb... ......i—
fP( i n /t n i u i * * «
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